



第六届中国国际进口博览会 特别报道



一、二版版责任编辑 陆如燕见习编辑 魏艳阳E-mail:fzbfzsy@126.com

上海注海第 www.shfzb.com.cn

2報 11

11月7日 星期二

在"四叶草",寻找一抹抹"

他们用守护演绎服务保障进博会的"上海故事"



□记者 陈颖婷 夏天 季张颖 见习记者 王葳然

一大早,当参展的人流慢慢向"四叶草"汇聚,由市城管执法局执法总队 5 名队员组成的进博会城管执法保障第一增援组,便开始了一天的保障工作。

穿梭于展台间,对执法事项逐一检查、查漏补缺,成为了他们如常的工作……

和他们一样穿行在"四叶草"中的,还有"检察蓝""公安蓝""市场监管蓝"……他们因共同的使命吹响集结号,如同守护平安的一道道屏障驻扎在"四叶草"。昨天,记者走进这些群体进行了采访,从他们的日常工作中,挖掘服务保障进博会的"上海故事"。



城管蓝

110人增援 步巡守护四叶草

"你好,我们是城管执法人员,今 天过来查看一下垃圾分类整改情况。" 昨天临近午间,国家会展中心场馆内部 区域城管保障小区的 5 名队员来到 1.2 食品及农产品展区,对进博会开幕首日 发现的垃圾分类相关问题落实整改情况 进行步巡检查。

市城管执法局执法总队二大队副大队长诸洁告诉记者: "相较于其他场馆,食品展区产生的垃圾比较集中,进博会第一天,我们就针对性地在这里进行了巡管,也发现了部分垃圾分类不到位、未按规范设置分类容器等问题。"

昨天,在拜耳蔬菜展台,城管执法 人员发现,该展台已经重新将干湿垃圾 在分类垃圾桶上进行了贴标。"前一天 发现这里分类垃圾桶设置不规范后,我 们及时将情况反馈到了与'四叶草'物 业建立的工作联络群里,今天问题便快 速得到了解决。"

此外,在靠近光明展区位置的公共 通道内,前一天垃圾满溢、散落地面的 乱象也得到了及时整改。

记者获悉,本届进博会也是市城管 执法局执法总队二大队四级主办刘荣杰 参与执法保障的第六个年头,对于每一 年在这样一段特殊的时期内身体力行守 护"四叶草",刘荣杰颇有感触。"随 着垃圾分类的理念深入人心,城市环境 面貌越变越好,尽管精细化管理对我们 城管提出了更高的要求,但执法保障工 作反而是越来越顺了。"

记者从市城管执法局获悉,今年,市城管执法局从青浦、闵行区城管执法局等6个单位抽调了110名执法业务骨干,增援进博会重点区域现场执法保障工作。全市面上,10月16日至11月6日,全市累计出动城管执法人员64545人次,巡查道路90725条次,开展行政检查33515次,开展联合整治行动528次,查处占道洗车、非法小广告、扬尘污染、餐厨垃圾废弃油脂、渣土车辆未密闭等违法行为2502起,责令整改生活垃圾未分类行为1524起。

检察蓝

"又快又准"保护展商权益一制售假洋酒链条"团灭"

在进博会食品与农产品展区,各大国际酒商竞相展出旗下名品。这些知名 洋酒,是有力拉动消费的神奇"催化剂"。但同时,它们也容易遭受不法分 子的仿冒侵权,损害食品安全和营商环 境。

近日,上海检察机关就紧密配合公安机关,又快又准办理了一系列涉进博参展酒商的知产侵权案。今年3月,青浦公安分局接到权利代理人报案,于当月在青岛抓获制造假洋酒的洪某某,在上海浦东抓获向浦东、闵行等地的酒吧、KTV销售假洋酒的刘某某,随后,伙同洪某某制造假洋酒的张某某投案。

公安机关在本案基础上继续深挖, 又抓获了本市崇明区、浦东新区两个制造"马某利、轩某诗、芝某士"假洋酒的团伙,并于今年9月,对两个团伙及相关销售假洋酒的 KTV、酒吧涉案人员进行收网。目前,青浦检方已对其中16人批准逮捕。

近期,青浦公安抓获向上述制作假

洋酒团伙倒卖二手洋酒空瓶的王某某。 至此,参与制造、销售假洋酒上下游链 条的犯罪团伙相关人员基本全部到案。

据青浦检方介绍,由于涉案的几大 洋酒品牌商在进博会均有参展,青浦检 方协同青浦警方与品牌商们召开座谈 会,并协同区法院、区市场监管局开展 知识产权保护。

本案是青浦区人民检察院对进博会和其他展会确保"6+365"不间断知产全链条保护工作的一个缩影。在去年于国家会展中心成立的青浦区服务保障进博会知识产权全链条保护中心,记者见到了正驻点办公的该院第三检察部检察官助理薛博文。这也是他参与进博知产保护工作的第三年,"我们的知产保护机构从最初的临时设立,到如今转为常设机构,受到的重视程度逐年提升。目前,示范区青嘉吴三地检察机关的小伙伴们都加入了进来,共有10余名检察干警在'四叶草'驻点办公,大家每天轮班值守。"

市场监管蓝

食品安全工作组入驻 交出"零投诉、零事故"的"满分答卷"

进博会有条不紊地进行,还离不 开对"舌尖上的安全"的相关保障。 记者临时办公所在的新闻中心设有一 个餐厅,负责为来自国内外的三四千 名媒体工作者供应每日餐饮,大量人 员用餐的背景下,菜品的卫生和健康 该如何保障?

为此,记者采访了食品安全工作组相关负责人王巍,据其介绍,上海市市场监管局执法总队高度重视进博会综合服务保障工作,今年,由执法总队副总队长亲自带队组建了一支50人的食品安全保障工作组,其中95%以上的成员都有重大活动保障工作经验。

"我们食品安全工作组在本届进博会主要有10项工作任务,除了供应新闻中心的餐饮,还包括安保人员、志愿者等群体的用餐保障工作,并且在场馆内设立视频监控中心,负责监控巡查各餐饮门店,通过'明厨亮灶摄像头'来监管食品加工过程是否符合规范。"

王巍介绍,前期选择供餐单位时,市场监管局会通过评估供餐单位供餐资质和其他条件是否符合供应进博会要求,为"舌尖上的安全"第一道关卡严格把关。

中期则主要检查菜谱是否符合进博会供餐要求,禁止《食品安全法》规定的有毒有害食品、高风险食品和容易引发食品安全的食品进入进博场馆,从根本上杜绝食品安全隐患,把好"菜谱关"。同时,对供餐企业及从业人员开展培训工作,要求企业落实主体责任,并签订承诺书,明确责任义务。

"后期的现场保障主要是针对验收、加工、烹饪及最后供应的全过程监管。" 王巍告诉记者,当发现不符合规定的操作,如:食品加工烹饪过程中,发现工作服、口罩、厨师帽不规范穿着或佩戴的现象,工作组人员会当场指出,并监督改正,以防止食品被污染。

从第一届进博会至今,市场监管局在食品安全方面交出了一份"0投诉、0事故"的"满分答卷"。

公安蓝

"袖珍"派出所青年突击队 全力守护"四叶草"

越办越好的进博会广迎天下客的 背后,还有着上海公安民警长达数月 的默默奉献。

在"四叶草"即将开馆迎客的前一夜,上海市公安局青浦分局国家会展中心治安派出所青年突击队会同消防、物业等人员组成的联合巡馆小分队列队完毕,准备开始"最后一次巡馆"。

据悉,这支由国家会展中心治安派出所7名青年民警组成的突击队,成员平均年龄只有30岁,自10月25日第六届进博会进入实战阶段以来,他们在完成自己本职工作的同时,每天至少步巡巡馆2次,50万平方米的展馆如今已巡了20多遍,日均步行两万余步。

务分配和岗前讲解后,联合巡馆小分

日均步行两万余步。 11 月 4 日晚间,国家会展中心治安派出所副所长、青年突击队队长徐超对参加巡馆的联合小分队进行任 队开始对国家会展中心8个场馆逐个展馆、逐个展位开展全方位安全检查。

在 2.1 号馆一展台进行检查时,联合巡馆小分队在展台的桌面上发现了一把美工刀,这种美工刀不属于禁限带物品,但在使用完毕之后应当按照保管要求操作: 展柜工作人员离开前,应将物品入柜上锁或者带离现场,不能随意丢放在馆内。在接下来的巡馆中,联合巡馆小分队又在 1.1 号馆某展位旁发现一个被遗忘的工具箱。随后,小分队将美工刀和工具箱一起带回了国家会展中心治安派出所,并通知展位负责人择期前往派出所领取。

这是"公安蓝"守护"四叶草"的一个侧记,进博会期间,上海公安以时不我待、从零开始的决心,以更高的标准、更强的措施全力守护这片聚焦全世界目光的"四叶草",服务保障好每一位参展嘉宾、展商和观众,为实现进博会"越办越好"的目标作出新的更大贡献。